

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Локмана Бекташа на тему «Структура и семантика редупликации в турецком и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно – историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Как известно, редупликация определяется как фономорфологическое явление, состоящее в удвоении начального слога (частичная редупликация) или целого корня (полная редупликация). Предельный случай редупликации - повторение, то есть удвоение всего слова, образование таких форм смыкается со словосложением.

Диссертация Бекташа Локмана посвящена сопоставительному исследованию структуры и семантики редупликации на материале таджикского и турецкого языков.

Во введении диссертант обосновывает актуальность и научную новизну исследования, формулирует его цели, задачи, теоретическую и практическую значимость, освещает материал и методы исследования, а также положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Функционально-семантические и типологические характеристики языковых повторов» рассматриваются различные аспекты изучения повторов в научной литературе. Отмечается, что редупликация свойственна языкам различного строя, ее функции многообразны: она может выражать грамматические значения (в индоевропейском языке редупликация наряду с особыми личными окончаниями и аблаутом корня была показателем перфекта); чаще редупликация выступает как средство варьирования лексического значения, выражая интенсивность, дробность, уменьшительность и т.п.

Во второй, аналитической главе «Повторы в турецком и таджикском языках» исследуются аспекты формальных, структурных, содержательных – семантических и стилистических – особенностей повторов, семантической классификации, кроме того, диссертант уделяет особое внимание типизации и формализации, иначе говоря определению типов и моделей редупликаций в сопоставляемых языках.

Особо отметим, что каждая глава содержит выводы, в которых резюмируются основные положения и анализ, проведенный в данных главах.

В **Заключении** сформулированы основные результаты и выводы исследования. Автор отмечает, что в ходе исследования им описано 38 моделей и 38 структурных и семантических типов редупликаций.

Актуальность и научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения, и автореферат диссертации дает полную уверенность в этом: диссертант проанализировал систему образования редупликаций в турецком и таджикском языках, привел их семантические и структурные характеристики, сопоставив их и выявив алломорфизм и изоморфизм явления; а также впервые описал структурные типы и модели редупликативных слов в турецком и таджикском языках в сопоставительном аспекте.

Вместе с тем, в работе имеются некоторые недочеты, на которые следует обратить внимание:

1. В автореферате есть ссылки на авторов исследований по данной теме, но нет списка цитируемых работ.

2. В автореферате встречаются некоторые стилистические и технические ошибки.

Однако приведенные замечания не умаляют ценности работы, автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Бекташа Локмана является оригинальным и достаточно ценным исследованием структуры и семантики редупликации в таджикском и турецком языках, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

к.ф.н., старший преподаватель
кафедры «Лингвистика»

Сабилова Сановбар Ганиевна

Филиала МГУ имени М.В. Ломоносова

05.05. 2015 года

в городе Душанбе

тел: (99237) - 2219902

моб: 93 582 32 02

info@msu.tj, ssanovbar@mail.ru

г. Душанбе, 734002

улица Бохтар, 35/1



подпись Сабиловой С.Г. заверяю

начальник ОК Назарова Х.Т.